

A

公开

# 云南省民政厅文件

云民政〔2018〕28号

## 对政协云南省十二届一次会议 第0601号提案的答复

周晓江委员：

您提出的《关于推进我省殡葬改革的建议》(第0601号)已交我们研究办理，现答复如下：

### 一、关于增加城市公益性公墓建设的问题

根据云南省殡葬改革实际，目前我省只建有农村公益性公墓和经营性公墓。为保障城镇困难群众的基本安葬需求，省民政厅多措并举。一是在经营性公墓中开发一定比例的公益性墓区。作为经营性公墓审批、监管部门，省民政厅要求

各经营性公墓开发一定比例的公益性墓位，提供给城镇困难群众安葬。二是要求经营性公墓开发节地生态葬。省发改委、省民政厅《关于殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》（云发改物价〔2014〕1774号）中明确“经营性公墓价格实行市场调节价，由公墓经营单位自主制定，公墓经营单位在公墓建设中应确保一定比例的生态公墓，以满足群众的不同需求，推动殡葬改革，促进移风易俗。”节地生态葬符合殡葬改革的要求，同时价格低廉，能够满足城镇困难群众的安葬需求。各经营性公墓也积极履行社会责任，除提供价格低廉的节地生态墓位，还为困难家庭提供免费安葬。综合数量、布局和价格来看，我省现有的经营性公墓中的公益性墓区和节地生态葬基本满足城镇困难群体的安葬需求。下一步，省民政厅将积极与国土规划部门协商殡葬用地问题，保障公墓用地；尊重少数民族丧葬习俗，鼓励和支持少数民族群众选择既有民族地域特色，又符合节地生态要求的葬式葬法；随着城镇化发展进程，探索政府购买服务、政府企业共建等方式建设城市公益性公墓。

关于跑马山殡仪馆公墓后续用地紧张问题，在昆明市现有土地规划中，跑马山殡仪馆片区土地利用总体规划与城市总体规划存在差异，土地规划中虽有部分建设用地涉及殡葬用地，但城市规划中全部为绿地与林地，故无法通过昆明市

土地储备中心收储。根据 2016 年昆明市政府批准的《昆明市中心城区控制性详细规划》，规划在现有殡仪馆 320 亩用地基础上向北进行了适度扩充预留，考虑跑马山殡仪馆的发展、建设需求，规划有区域公用设施用地 502 亩。下一步，省民政厅将督促昆明市民政局加强与跑马山殡仪馆等单位对接，建议按照《昆明市中心城区控制性详细规划》明确的 502 亩区域公用设施用地开展二期生态公墓的有关建设工作。同时，加强与昆明市城市规划和国土资源部门的沟通协调，利用新一轮城市总体规划和土地利用总体规划修编的契机，以解决项目和土地规划问题。

## 二、关于建立节地生态安葬奖补政策的问题

省民政厅、发改委、科技厅、财政厅、国土资源厅、环保厅、住建厅、农业厅、林业厅拟于 2018 年联合出台《云南省节地生态安葬实施意见》，目前，已征求完成各州市民政局的意见。意见明确了奖补范围、奖补标准、认定和申领、资金保障等内容，积极推广骨灰植树、植花、植草等生态葬式，使用可降解容器或直接将骨灰藏纳土中，不设硬质墓穴和墓碑。倡导骨灰撒海（江、湖）、撒散等不留骨灰的安葬方式。在土葬改革区，遗体应在公墓或农村公益性墓地内集中安葬，不得乱埋乱葬，倡导建设单具遗体安葬和双人合葬占地分别低于国家规定标准的节地型墓位，减少地面硬化面积，鼓励

墓碑小型化或不立碑；倡导遗体深埋、不留坟头或以树代碑。尊重少数民族丧葬习俗，鼓励和支持少数民族群众选择既具有民族地域特色、又符合节地生态要求的葬式葬法。

### 三、关于各部门形成监管合力，规范殡葬行业的问题

省委办公厅、省政府办公厅《关于充分发挥党员干部带头作用大力推进殡葬改革的实施意见》（云办发〔2014〕36号）中明确“民政部门要主动发挥牵头作用，积极协调相关部门，完善殡葬设施规划、加强殡葬公共服务供给、保障基本殡葬服务、规范殡葬服务市场、加强对殡葬行为和丧事活动的管理。工商部门要加强对殡葬服务市场的监管，坚决取缔无照生产、销售丧葬用品和开展殡仪服务等经营活动，收缴销毁非法丧葬用品。”

下一步，省民政厅将按照与省文明办、省发改委、省民宗委、省公安厅、省司法厅、省国土资源厅、省住房城乡建设厅、省林业厅、省卫生计生委、省工商局、省物价局11个部门联合印发的《云南省殡葬领域突出问题专项整治行动实施方案》（云民事〔2018〕22号）的工作任务，在全省范围内积极开展殡葬领域突出问题专项整治行动，进一步规范殡葬管理。

### 四、关于培育龙头企业引领行业规范发展的问题

省民政厅历来注重加强殡仪馆、公墓等殡葬服务机构管

理，督促和指导殡葬服务单位在服务态度、服务环境、价格管理、公平交易、信息公开、公益保障、规范服务、廉洁从业等八个方面做到“八不得、八提升”，公开殡葬服务项目、收费标准、服务内容、服务承诺、服务监督和惠民政策等群众关心的服务信息，推进服务规范透明。下一步将更加有方向、有重点的引导昆明市殡仪馆、昆明西郊殡仪馆、金宝山艺术园林等发展成为我省殡葬行业的龙头企业，在行业中形成示范带头作用。

省工商局积极推进企业信用监管，充分发挥国家企业信用信息系统（云南）作用，认真落实企业信息公示、经营异常名录、严重违法企业名单等制度，强化企业信用约束和联合惩戒，努力形成“一处违法、处处受限”的局面。

## 五、关于强化宣传教育，倡导文明治丧的问题

2017年以来，以节地、生态、文明殡葬为主题，省民政厅广泛开展生态文明殡葬宣传活动，共出动宣传车1110辆次，发放宣传资料266万份，解答群众咨询11万多人次，悬挂张贴宣传标语4.1万条，宣传栏6000余期。清明节期间向全省手机用户发送公益短信；在云南电视台都市频道播放静态画面和清明文明安全祭祀滚动字幕；各报刊、网站纷纷刊登转载130余篇云南殡葬报道。省新闻出版广电局积极配合相关单位开展殡葬改革宣传，2017年云南广播电视台先后以电视

传媒、广播传媒，文字消息等形式播出“推进我省殡葬改革”相关新闻 82 条。

下一步，省民政厅将联合相关部门继续宣传厚养薄葬、移风易俗、文明祭扫等社会新风，倡导文明祭祀，弘扬清明文化，深度挖掘和宣传殡葬战线的先进人物和感人事迹，营造有利于殡葬改革和殡葬事业发展的良好环境。



2018 年 7 月 17 日

---

联系人及电话：李琦薇 0871—65732725

---

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

---

云南省民政厅办公室

---

2018 年 7 月 17 日印发